

第十四届全国冬季运动会

南粤军团首次参赛
就获得13金19银9铜

圆满收官 广东位居南方省市前列

第十四届全国冬季运动会于2月27日在内蒙古自治区呼伦贝尔市落下帷幕，广东完成全国冬运会首秀，126名运动员参加决赛阶段7个大项14个分项59个小项的比赛，最终获得13金19银9铜的好成绩。

广东能够取得位居南方省市前列的参赛成绩，背后自有原因可寻，项目提前布局、跨界选材与广东传统优势项目相结合、与北方传统冰雪强省合作共建，联合培养人才，先进的科医保障工作，都是广东冰雪发展的宝贵经验。

本届冬运会的首枚金牌便是“广东制造”，与深圳昆仑鸿星冰球俱乐部共建的这支广东女子冰球队六战六胜，是广东冰球运动发展的重大突破，也为广东代表团实现了“开门红”。这支球队常年在深圳集训，为国家女子冰球队大量输血，多名运动员曾在2022年北京冬奥会上代表中国队夺得第八名。而青年组女子冰球比赛中，平均年龄最低的广东队两胜两负拿下第五名的成绩，均展现了冰球运动在南方的发展成果。

跨界选材也为广东冰雪提供了大量人才。湛江小伙彭俊越由篮球运动员跨项选材而来，2022年参加了北京冬奥会，此次又为广东夺得雪橇项目公开组团体接力金牌和双人银牌。

自由式滑雪项目小将黎睿霖是土生土长的广州女孩，由蹦床冠军跨界到雪上项目，首次参加冬运会便拿下公开组女子双人雪上技巧比赛铜牌，这也是广东在该项目上获得的首枚奖牌。

具备夺金实力的黎睿霖希望未来能到更大的舞

台上实现梦想，参加冬奥会是她下一个目标。

在花样滑冰项目上广东的表现尤为亮眼，这支队伍发挥体制内外两个优势，集中组队参加国内年度赛事，与高水平队伍同台竞技，也鼓励有一定潜质的运动员“单飞”，到国际高水平赛事磨练提升。比如戴大卫之前一直在深圳训练，赛前一年到黑龙江跟随花滑名将闫涵的恩师贾曙光训练，能力得到了很大的提升。

此次“十四冬”广东花滑在全项目参加的情况下获得2银1铜（公开组团体、男子单人滑银牌和冰上舞蹈铜牌），不但成绩超出预期，也令国内同行瞩目。

广东与黑龙江、吉林等北方传统冰雪强省合作共建联合培养人才模式也结出硕果，双方优势互补，在越野滑雪、北欧两项和高山滑雪等项目上取得了好成绩，实现合作方在“人才、场地、科技、市场”等方面的优势互补，凸显了广东大力发展冰雪运动过程中的政策优势，让越来越多的冰雪运动人才投向广东这片热土。

更令人欣喜的是，本届冬运会涌现出一批新生力量，花滑的刘玉莹11岁，肖紫云、何凌昊16岁，戴大卫20岁，雪上技巧的黎睿霖年仅17岁，青年组女子冰球队为所有队伍中平均年龄最低，这些年轻小将有望在明年的哈尔滨亚冬会和2026年米兰冬奥会上找到属于自己的舞台。

广东先进的科医保障工作也在背后起了很大的作用。雪橇运动员彭俊越在科医保障人员的支持下克服了腰部、膝盖伤病，拼尽全力夺取公开组团体接



广东选手刘玉莹在比赛中 新华社发

力金牌。黑龙江联合队女子运动员倪悦名在广东科医保障人员的帮助下克服了膝盖肿胀的伤病，夺得高山滑雪公开组女子滑降和大回转的冠军。广东体能教练邱子轩制定了一套可以在短时间内最大化提升肌力和爆发力的训练方案，令黑龙江联合队男子、女子自由式障碍滑雪队在比赛前达到最佳状态。

此外，广东各参赛队伍在赛风赛纪、反兴奋剂和安全工作实现“零事故”，充分展现了

南粤体育健儿良好的精神风貌，实现运动成绩和精神文明双丰收。广东代表团副团长、广东省体育局局长崔克在接受媒体采访时表示，广东正在奋力建设中国式现代化体育强省，接下来，广东将进一步发挥冰雪竞技对群众冰雪运动和冰雪产业的示范引领作用，吸引更多群众参与冰雪运动，带动产业发展，加快推进广东冰雪体育高质量发展。

羊城晚报记者 苏荇

17省区市首次参赛，冬运版图进一步扩大

经过多日激烈的比拼，第十四届全国冬季运动会（以下简称“十四冬”）落下帷幕，国家体育总局冬季运动管理中心副主任申振刚27日在接受记者采访时表示，本届比赛共有35个参赛代表团组团参赛，其中17个省区市第一次参赛，包括广西、广东、四川、贵州、云南等省份不仅是第一次参赛，还取得了奖牌乃至金牌，进一步扩大了冬季项目版图，充分展现了冰雪运动“南展西扩东进”战略的发展成果，为不断巩固扩大“带动三亿人参与冰雪运动”奠定了坚实基础。

申振刚表示，在这次“十四

冬”筹办和举办过程中，在以往国家队、地方队、体校培养的基础上，国家队与地方队联合共建，地方队自主培养，地方队之间联合培养，家庭、俱乐部、地方队共同培养，跨界跨项选拔培养等不同形式的人才培养模式正在扎实地开展，这都在为冬季项目源源不断地输送着高水平人才。

“十四冬”还涌现了一批冬季项目非传统省份本土自主培养并取得优异成绩的运动员，比如，来自河南的空中技巧运动员陈硕、雪上技巧运动员付俊逸，来自广西的自由式滑雪大跳台运动员甘佳佳，来自西藏的单板

往被视为“老大难”、在世界处于倒数水平的速度滑冰男子10000米也取得了突破，辽宁运动员吴宇在“十四冬”赛场上打破了全国纪录。

潜力新人的不断涌现则是“十四冬”的另一大亮点，短道速滑、空中技巧等传统重点项目梯队建设日益完备。北京冬奥周期发展起来的大跳台、坡面障碍技巧、障碍追逐等新兴项目，呈南北并进、多点开花局面。基础大项越野滑雪、高山滑雪青年组比赛运动员数量明显增多，水平也较以往同年龄段运动员有较大提升。

羊城晚报记者 苏荇

保护自然

善待自然 善待自己
绿色发展 和谐共生



文明健康 有你有我

环粤港澳大湾区城市自行车挑战赛即将在广州增城开赛



“骑”遇美好！

3月2日至3日，2024环粤港澳大湾区城市自行车挑战赛将在广州增城开赛。

层见叠出，赛事规格高

据悉，本次赛事是2024年度全国第一场公路自行车业余赛事，是继2023年环粤港澳大湾区城市自行车挑战赛在增城成功举办后，再次落户增城。

赛事分为骑游活动和自行车挑战赛两个环节，共约1300人参与，由中国自行车运动协会指导，广东省社会体育和训练竞赛中心主办，广州市增城区文化广电旅游体育局和广州奥健文化传播有限公司承办。同时，广东省体育彩票中心、广东省体育总会和广东省自行车运动协会也给予了大力支持。

骑游增城，所遇皆风景

骑游活动将于3月2日举行，全程约100公里，骑手们将在美丽的增城大地上骑行畅游。活动路线经过精心规划，途经多个风景名胜区和打卡点，如荔城街莲塘春色、正果镇正果老街、增江街百年飞榕、1978电影小镇、南山古胜等旅游景点，整条路线沿着江河湖流行进，全程山水风光无限。

增城区已建成600多公里绿道、近200公里碧道，以及约400公里的生态景观林带，有风景名胜区、地质公园、自然保护区、湿

地公园、森林公园等32个自然保护地，串联起增城的山水田园，美景让人应接不暇，是名副其实的粤港澳大湾区绿色屏障和美丽花园，更是都市人休闲怡情、寻幽览胜的世外桃源。2023年10月，“骑遇增城 骑乐无穷”骑行路线入选中国十佳精品骑行路线，是广东省唯一入选路线；近日，增城区增江画廊生态旅游带入选广东省“交旅融合发展”典型案例名单，是广州市两个人选的案例之一，也是唯一区级入选案例。

群英荟萃，赛场竞风流

自行车挑战赛将于3月3日举行，赛事以绕圈赛为主，赛道全程封闭，确保比赛的安全和公正性。赛事分为男子公路精英组、男子公路大众组和女子公开赛三个组别，各组别的优秀选手

将围绕5公里的赛道展开激烈角逐。吸引了包括OSSA JANTON CYCLING TEAM 捷利信单车队、SHKP Supernova Cycling Team 新鸿基星单车队、RWA 基础训练中心等多支港澳地区车队，以及来自国内的SAVA 中国队、宝安·佛山崔克车队、SAVA 美和居女子力量车队等众多高水平竞技队伍同场竞技，驰骋于最美赛道，体验速度与激情的碰撞。

环粤港澳大湾区城市自行车挑战赛是精心打造的粤港澳大湾区体育赛事品牌活动，在为广大选手提供同台竞技舞台的同时，通过赛事促进大湾区城市体育、文化和旅游产业深度融合，实现骑行与文化和旅游的相互融合与渗透，也让人们进一步感受到“体育+旅游”的魅力所在。

文/羊城晚报记者 吕航
图/主办方提供

羽量级世界冠军统一战3月1日举行 唐凯表示要KO对手夺冠



国际知名体育IP——ONE冠军赛3月1日在卡塔尔卢赛尔体育馆举办ONE 166赛事，中国首位男子综合格斗世界冠军唐凯将在当天的羽量级世界冠军统一战中与羽量级临时世界冠军丹勒上演二番战，“双王之战”的胜者将成为羽量级无可争议的世界冠军。

2022年8月26日，唐凯经过五回合的激战，凭借低扫战术和重拳，判定战胜卫冕冠军丹勒，举起了ONE冠军赛羽量级世界冠军金腰带，创造了中国综合格斗的新历史。

“我拿下了中国第一条男子MMA世界金腰带，我要扛着金腰带回家，并且尽可能地把它放在中国更长时间”，赛后唐凯表示。此战中丹勒的腿被踢伤，只能坐着轮椅离开体育馆，但他对这场失败并不服气：“我可以做得更好，我会把金腰带抢回来的。”

尽管拿到了世界冠军，但唐凯对跟丹勒的首番战表现并不十分满意，他同样渴望在二番战中展现自己的真正实力。“挑战冠军的时候，我感觉压力特别大，非常紧张，上一场比赛不是我真正的水平，因为关注的人特别多，所以打得有些保守。但是这次不一样了，我已经拿到冠军了，我觉得没有什么压力，所以我会放开去打。丹勒打法有点怪，速度很快，

动作幅度大，每一拳都奔着KO去。他确实挺硬，我上次没把他KO，心里很不爽。我这次的目标就是把丹勒KO。

原本两人要在去年7月“ONE：巅峰系列赛12”上演二番战，但唐凯意外受伤令这场比赛延期。丹勒没有停下自己的脚步，在“ONE：巅峰系列赛15”中仅用时1分02秒就以足跟勾踢降服级别排名第三的弗雷曼诺夫，夺得羽量级综合格斗临时世界冠军腰带，并赢得五万美元奖金。丹勒保持了100%终结率，不仅展现了自己良好的竞技状态，同时也让人看到了他地面实力的进步。

唐凯在现场观看了比赛：“丹

勒状态保持挺好，丹勒的柔术不错，他本身就是柔术黑带，但我不担心这一点，虽然他柔术技术好，但他摔跤技术一般，但他要想在地面跟我打，先要摔倒我。”

为备战二番战，唐凯很早就到鑫江国际搏击俱乐部在泰国开设的新基地训练。鑫江搏击俱乐部创始人刘金文表示唐凯又有了进步，“运动员一开始追求外向的东西，成为冠军之后，要向内看，把内心修炼得更强大。唐凯这段时间技术在不断提升。虽然拳迷过去很少看到唐凯地面技术的体现，其实这一年唐凯从防摔到地面进步都很大。”

羊城晚报记者 周方平